

# Festivalové střípky 2009



55. mezinárodní folklorní festival  
Červený Kostelec

**PÁTEK**  
21. srpna

## Festivalové tiskoviny

Diváky prvních festivalových dnů možná překvapilo, že u pokladen byly k dostání nové tiskoviny vztahující se k festivalu. Tradiční brožura velikosti A5 s barevným přebalem s fotografiemi z loňského festivalu kromě úvodních slov Ing. Jiřího Hanuše, Petra Mědíčka a Zdeňka Pšenici přibližuje historii festivalu, dvojjazyčně zve na pětidenní program a krátkým textem a fotografiemi představuje zúčastněné soubory. Historií festivalu až po současnost po pětapadesáti letech konání tohoto v Červeném Kostelci ojedinělého kulturního konání se zabývá řekněme nadčasová brožura velikosti A5, kterou připravil zasvěcený autor Petr Mědílek a fotografiemi z archivu festivalu i svého doplnil Oldřich Nermuť. Třetím nepřehlédnutelným tiskem je speciální příloha Náchodského deníku. Novinář Hynek Šnajdar a fotograf Oldřich Nermuť připravili pár stránek zajímavého čtení i barevných obrázků. Úvodní slovo opět napsal starosta města Petr Mědílek, vzpomínkou jsou články o zakladateli festivalu i souboru Hadař Jiřím Novákovi i o dění na Rýzmburku, krátce zavzpomínal autor festivalových plakátů Zdeněk Petira a režisérka Eva a Radek Rejškovi, dění v zákulisí přibližuje pečovatelka Dagmar Hanušová, samozřejmě je i fotogalerie. Soubory letošního festivalu, program a sponzory představuje závěrečná část.

## Výstava krojů

V pondělí byla v městské výstavní síni na náměstí slavnostně otevřena výstava krojů, která potrvá do neděle 23. srpna. Není to žádná doplňková akce folklorního festivalu, ale expozice skvěle korespondující s děním v přírodním areálu u divadla. Nápaditě uspořádaná výstava přehledně představuje ojedinělé kulturní bohatství našeho národa - lidové tradice. Kroje pro dospělé vystavuje Eva Tatoušková z Nového Města nad Metují, obrazy krojů během ročního kalendáře jsou dílem Mgr. Evy Skořepové z České Skalice, po našem hlavním městě a mnoha galeriích v celém světě můžeme i u nás obdivovat krojované panenky Františky Garlíkové z Prahy a celou expozici umocňují kraslice Anny Rusové z Červeného Kostelce. Výstava krojů v městské výstavní síni v přízemí Městského úřadu na náměstí v Červeném Kostelci potrvá do neděle 23. srpna a je otevřena denně od 9 do 12 a od 13 do 18 hodin.



# Čína

Že Čína je opravdu daleko, se včera přesvědčila pečovatelka s řidičem, kteří na ně ve středu večer čekali na letišti. Bohužel v očekávaném letadle nikdo z výpravy nebyl, tak bylo nutné poprosit zaměstnance ČSA, aby nám pomohl „ztracený“ soubor najít. Ukázalo se, že soubor přiletí až před půlnocí dalším spojem. Pro tohoto muže se pak stali naši nešťastníci tak trochu atrakcí. V pravidelných intervalech je pak chodil kontrolovat, jestli jsou stále tam. Když se blížil čas přiletu letadla, vzrůstalo napětí. Přiletí? Nepřiletí? Za několik minut se objevil onen dobrý muž s úsměvem na rtech a dobrou zprávou: Přiletěli! Takovou úlevu jste ještě nezažili. Až na jedno ztracené zavazadlo, které bude přivezeno dneska, je celý soubor v pořádku a těší se, že Červenému Kostelci představí svůj folklor a zvyky. Festival může úspěšně pokračovat!

## Polsko

Krakovský Krakus je nejstarší folklorní skupinou Polska. Byla založena roku 1949, tudíž letos slavila své šedesáté výročí. Jejími členy povětšinou jsou studenti University vědy a technologie. Ve své produkci se pokouší o syntézu folku a dnešní doby. Některé písně jsou představovány až ve čtyřhlasém podání. Tanečníci mají neuvěřitelnou fyzickou kondici. Dokáží tancovat složité postupy a do toho zpívat. Předvádějí kozáčka, přeskakují hole apod. Dívky si před představením připínají dlouhé copy ve formě přičesku. Soubor se ukázal téměř ve všech zemích Evropy a také v Argentině, Brazílii a v mnoha jiných exotických zemích. Poláci rádi pijí naši Becherovku a pochvalou jim budiž jejich dochtvilnost. Doufáme, že to tímto nezakřikneme.

Klára Šilhavá

## Turecko

Z tureckého města Denizli k nám přijel PAHOY PAMUKKALE, folklorní taneční soubor, ve kterém účinkují převážně studenti a různí učitelé (matematiky, fyziky, biologie, angličtiny, tělocviku, hudby, tance, ...) Soubor byl založen roku 1986 a od té doby už stihl procestovat celou Evropu. První zemí, kam se členové souboru podívali, bylo právě naše bývalé Československo. Zabývají se tradičním tureckým folklorem, jsou jediným souborem v Turecku, který nosí opravdu původní kroje. Ve své zemi jsou velmi oblíbení. Ačkoli jich přijelo celkem 39, jejich pečovatelka s nimi nemá žádný problém. Jsou velmi přátelští a tolerantní, je s nimi snadná domluva. Přestože cestují už dva měsíce (navštívili už festivaly v Řecku, Itálii, v Rakousku a v Německu), stále překypují energií a na pódiu to dokážou opravdu roztočit. Určitě nám ještě připraví najedno bujaré vystoupení.

Eva Matoušková

## Příhoda z 1. dne festivalu

**Muž z Čech :** Odkud jste?

**Vranovčan:** Z Vranova.

**Muž z Čech:** A kde to je? Někde na Ukrajině?

**Vranovčan:** Nééé. Východné Slovensko!!!

**Muž z Čech:** Aha... a máte hranice s Moldavskem?

**Vranovčan:**( udivený výraz) Cóóó. Ty si sa učil zemepis?

**Muž z Čech:** To jóóó. Ale kluku... já už mám 62 let...

## Víte, že

- když přijeli Baskové, navedl jsem je, aby zaparkovali na ulici mezi školou a divadlem, protože jinde už nebylo místo? Jaké však bylo naše překvapení, když jsme vzápětí chtěli odjet na ubytovnu do Hronova a odjezdová cesta ( ta, kterou jsme přijeli) byla zatarasená. Nezbylo nám než si zahrát na silničáře a zatarasy odstranit na chodník, aby mohl náš a také polský autobus odjet.

- soubor RATÍŠKOVSKÁ DOLINA vyjel ve čtvrtek na výlet do Adršpašských skal? Při této příležitosti nemohl vynechat zastávku ve vsi Stárkov. Říkáte si - proč zrovna tato obec? V Ratíškovcích se každoročně pořádají krojované hody. Při těchto hodech se sejde celá obec. Zpívá se, tancuje se a veselí se po tři dny. Celou událost mají na starosti tzv. stárci. Což je každý rok vybraná dvojice mladých lidí- stárek a stárka. Ti celou slavnost organizují. Proto Ratíškovské potěšilo, že tak daleko od jejich obce leží vesnička s tak příhodným jménem. A tak vznikl nápad udělat společnou fotku u dopravního značení obce Stárkov spolu se všemi stárky a stárkami, kteří touto funkcí prošli.  
PS: Už prý vědí, kam se přestěhují na důchod.

-RATÍŠKOVSKOU DOLINU při středečním seznamování zaujali přátelé z Kapverdských ostrovů? Proto si někteří členové souboru nechali přes noc narůst typické africké účesy, vám jistě známé pod názvem „ afro". O tom, jaké budou ohlasy ze stran kapverdských krasavic, vás budeme podrobně informovat příště.  
Diváci, podpořte Ratíškovské.... nechte si narůst „afro"!

- Není vám, diváci, polský soubor povědomý? Krakus se totiž vloni zúčastnil festivalu v Hradci Králové! Hradec nám ho na neděli zapůjčil, a tak pořadatelé neváhali a velice úspěšný soubor pozvali letos do Kostelce.

-dnes ráno se ve štábu festivalu ( modrý karavan) sešla kompletní sestava, jež se stará o zdárný průběh festivalu? Všichni si společně lámou hlavy nad jedinou otázkou. Bude pršet, nebo ne? V 10 hodin má totiž přijet soubor Ondráš se dvěma kamiony naplněnými aparaturou. A jelikož si přejí naši „ kosteleckou" vyměnit za jejich, neví se, jestli se má nainstalovat dovnitř, nebo ven. Situace ve štábu je nejistá. Ale zatím to vypadá na déšť. Jak jinak si totiž vyložit argumenty „ bude bouřka " „ přivalový déšť "nebo „ v Německu padá každý druhý strom".

## Příhoda z cesty do Čech

## soubor Vranovčan

Tuto příhodu znám z vyprávění členů souboru, ale byla by velká škoda se o tuto historku nepodělit. Cesta byla dlouhá a náročná. Většina členů souboru během náročné a dlouhé cesty měla potřebu... Protože cestou nemohli narazit na žádné odpočívadlo, rozhodli se, že zastaví u cesty. Dívky poslali na pravou stranu a chlapce na opačnou stranu. Během této rychlé akce okolo projížděl řidič kamionu. Svými světly prozkoumával celé okolí, jakmile uviděl autobus stojící volně u cesty. Vtom narazil na pravou stranu od autobusu, proto si na ono místo více posvítil. Dívky utíkaly s nadzvednutými sukněmi a holým pozadím zpět k autobusu. Určitě to byl skvělý zážitek pro všechny a i po několika letech si na tuto příhodu rád vzpomenu.

# Program dnešního dne - 21. srpna 2009

ve 14.30 hod.

## Roztančené město

1. ITÁLIE PRAPORY
2. POLSKO
3. DĚCKA ZE SKORONIC
4. SLOVENSKO EKONOM
5. BASKICKO
6. RATÍŠKOVSKÁ DOLINA

od 18.00 hod.

## H LAVNÍ PROGRAM

1. ITÁLIE PRAPORY
2. HADÁŘEK
3. DĚCKA ZE SKORONIC
4. POLSKO
5. ŘECKO
6. UPOUTÁVKA ONDRÁŠ
7. RATÍŠKOVICE
8. BASKICKO
9. CHORVATSKO
10. SLOVENSKO
11. ITÁLIE SICÍLIE
12. SLOVENSKO VRANOVČAN

## MOKRÁ VARIANTA

DIVADLO - 18:00

SOKOLOVNA - 18:30

## Kdo se stará o soubory?

Šilhavá Klára - Polsko

Mertlíková Jitka - Chorvatsko

Hofmanová Pavla - Slovensko -  
Vranovčan

Staněk Jan - Baskicko

Hausová Jana a Petrová Ivana - Itálie  
PRAPORY

Bornová Lucie - RATÍŠKOVSKÁ  
DOLINA

Matušková Eva - Turecko

Kryst Zdeněk - Itálie Sicílie

Nocarová Martina - Děcka ze Skoronic

Flídrová Pavla - Čína

Hašková Barbora - Rusavjan

Pavlová Alena - Ondráš

Frybová Kristýna - Špindleráček

- Červánek

Zítková Zuzana - Hadárek

Čisárová Gabriela - Gipsy Gold